



Гений становится ближе

Занимаясь в кружке «Начни историю с себя» я познакомилась с редкой книгой (машинописный вариант, всего в двух экземплярах!) известного орловского краеведа В. А. Власова «Шатиловский край», посвящённый истории Новодеревеньковского района. Из этой книги я впервые узнала, что Иван Сергеевич Тургенев и его предки имели крупное владение в верхнем течении р. Любовша – главной реки нашего района.

Эта тема меня весьма заинтересовала, так как имя всемирно известного писателя принято связывать, прежде всего, с Орлом и мценским Спаским-Лутовиново. А тут вдруг такое приятное для меня открытие, тем более что я живу рядом с улицей Тургенева!

На занятиях кружка я смогла узнать и подробности тургеневского «следа» на моей новодеревеньковской земле. Знакомясь с краеведческой литературой нашего земляка Г. Г. Лазарева, мы изучали одну из его лучших, как я считаю, и наиболее редкую книгу – «Любовша», изданную в 2010 г. тиражом всего в 250 экземпляров. С её помощью я и смогла удовлетворить своё любопытство, так как автор много лет кропотливо собирал архивный материал по данной теме.

Было очень приятно, когда узнала, что тургеневская тема в истории новодеревеньковского края не осталась без внимания и других известных орловских краеведов. Так, ей уделено достойное место в первой книге о моей малой родине – «Россия в одном районе» А. Злобина и В. Переверзева, в Орловском энциклопедическом словаре А. Бельского, где автор, кроме исторических данных, даёт кулинарные рецепты «по-Тургеневу» (будет над чем похлопотать на кухне, чтобы удивить близких краеведческим блюдом!). Я также собираю вырезки из газет, где рассказывается о великом писателе, о мероприятиях, которые проводятся в его честь. И рада, что в нашем районе это имя не забывают.

Я тоже решила внести свой скромный вклад, чтобы в этой небольшой работе сконцентрировать всё, что на текущий момент мне удалось найти о связи Тургенева с моим краем. Буду рассказывать об этих фактах друзьям, родственникам. Ведь наверняка мало кто знает, что Тургенев гораздо ближе к нам, чем казалось.

Этим летом я обязательно постараюсь побывать в тургеневских местах нашего края, сфотографировать их. А если будет возможность, то планирую посетить и другие места нашего района, связанные с не менее известными литераторами И. Буниным (Подвысокое), А. Белым (Серебряный Колодец), Грибоедовым (3 и 4 части «Горя от ума» он писал совсем не далеко от нас – на границе Орловской и Липецкой областей).

Кто после этого посмеет сказать, что моя малая родина не имеет отношения к великой литературе?!

По архивным документам...

Название д. Лутовиново произошло от фамилии первого владельца, предка матери великого русского писателя И. С. Тургенева. Хутор Лутовиновка, как и расположенная от него в двух верстах д. Любовша, перешёл по наследству Варваре Петровне Лутовиновой (в замужестве Тургеневой), а от неё - к И. С. Тургеневу (д. Любовша).

В 1850 г. хутор Лутовиново, расположенный при пруде, имел 11 дворов и 193 жителя. На 1 января 1932 г. в деревне числилось 288 человек. Об этом пишет Г. Лазарев.

В. Власов по архивным документам установил, что по 3-й Всероссийской переписи населения (1763 г.) у д. Любовша значилось два владельца. Это генерал-поручик князь Сергей Фёдорович Хованский, один из сыновей

которого был женат на Евдокии Фёдоровне Колокольцевой, родной тётке декабристов Никиты и Александра Муравьёвых (д. Муравьёвка). Его совладелец – надворный советник Иван Кириллович Лутовинов, двоюродный брат прапрадеда И. С. Тургенева.

В 1779 г. у вдовы князя С. Ф. Хованского приобрёл принадлежащую ей часть деревни орловский помещик, подполковник Михаил Иванович Коваленский (Ковалинский), будущий русский писатель, ученик и биограф видного украинского философа и педагога Г. С. Сковороды. (Интересно, помнят ли такого его земляки – наши братья-славяне, или русофобия, густо замешанная на бандеровщине, не оставила места для исторической памяти?). Написанное им «Житие Григория Сковороды» является основным источником сведений о философе, утверждает Власов.

В 1872 г. М. И. Коваленскому в деревне принадлежало 327 крестьян. Однако вскоре он продал своё любовшенское имение бригадирю Василию Васильевичу Артемьеву. В 1834 г. им владел его сын, полный тёзка, корнет В. В. Артемьев (владелец обширной библиотеки). За ним состояло 6 дворовых людей и 321 крестьянин.

Кстати, в 1858 г. часть деревни значилась за его сыном, гвардии подпоручиком Николаем Васильевичем Артемьевым, который проявил себя деятельным хозяином. Женат он был на Вере Павловне Яблочковой, дочери сестры декабриста Степана Никитича Бегичева (д. Бегичево ныне соседнего, Краснозоренского района), автора романа «Семейство Холмских». Кроме того, В. П. Яблочкова доводилась родной тёткой знаменитому электротехнику, изобретателю «русского света» и предпринимателю П. Н. Яблочкову. (Ещё одно краеведческое открытие, которым можно гордиться!)

"Вторая часть Любовши в середине XIX века была собственностью надворного советника И. К. Лутовинова" - продолжает листать архивные страницы Власов. К 1782 г. она досталась по наследству его племяннице Екатерине Игнатьевне Неплюевой, жене полковника вместе с 318 дворовыми и крестьянами. Некоторые из них были переведены из лутовиновского имения в мценское село Спасское. (Это значит, там теперь можно попытаться отыскать моих земляков!).

Для того чтобы отличать лутовиновскую долю деревни от артемьевской, к названию этой части добавлялось второе название и получалось: Лутовиново (Любовша). В 1834 г. её хозяйкой была мать писателя, полковница Варвара Петровна Тургенева, которая владела здесь 456 крестьянами.

В 1850 г. она оформила «дарственную» на имя сына Ивана своего «недвижимого имения Тульской губернии Новосильского уезда деревни Любовши». По 10-й Всероссийской переписи податного населения (1858 г.), автору «Записок охотника», коллежскому секретарю И. С. Тургеневу в деревне принадлежали 14 дворовых людей (Прокофий Григорьев был в 1851 г. отпущен на волю, делает примечание Власов) и 391 крестьянин.

В 1867 г. по распоряжению писателя управляющий его имениями Н. Н. Тургенев (родной дядя Ивана Сергеевича) собрал близ террасы спасско-лутовиновского усадебного дома мужиков из бывших тургеневских владений. Кроме местных, прибыли сюда крестьяне села Ситова и деревень Любовша и Кальны. Им было объявлено решение писателя об освобождении их «от всех обязательных отношений согласно Местного Положения, с пожертвованном 1/5-й доли доплатной выкупной суммы».

Был или не был? Вот в чём вопрос!

Григорий Лазарев, в свою очередь, пишет, что во второй половине XIX века, на протяжении более 20 лет, И. С. Тургенев значился приходским помещиком Судбищенской церкви во имя Покрова Пресвятой Богородицы. Я уточню, что в то время старинное с. Судбищи входило в состав Новосильского уезда Тульской губернии, а ныне – Новодеревеньковского района Орловской области.

Связь Тургенева с нашим краем подтверждает очень важный первоисточник – Метрические книги Покровского храма с. Судбищи. В них часто упоминается имя матери писателя – Варвары Петровны Тургеневой, так как помещица являлась прихожанкой судбищенской церкви. Благодаря этим и другим архивным источникам удалось установить следующие интересные факты.

1814 г. В. П. Тургенева унаследовала в Судбищенской волости родовое (!) имение Любовша, в котором значилась и деревня Лутовиново.

1816 г. В Метрической книге Судбищенской церкви в качестве прихожанина упоминается имя отца будущего писателя – помещика д. Любовша Сергея Николаевича Тургенева.

1821 г. В Метрической книге имеется запись, что в храме венчался 15-летний крепостной В. П. Тургеневой на 16-летней невесте (Так рано тогда начинали семейную жизнь). Старостой д. Любовша в то время служил Иван Титов.

1823 г. В Метрической книге В. П. Тургенева значится как «помещица деревни Высшая Сторожевая» (Верхнее Сторожевое) - Судбищи тож.

1840 г. Из прошения:

«Его сиятельству господину Новосильскому уездному предводителю дворянства князю Николаю Борисовичу Голицину новосильской помещицы полковницы Варвары Петровны Тургеневой от старосты ея Игната Афанасьева

объявление.

В управлении моём состоит имение помянутой госпожи моей Новосильского уезда в деревне Любовше, заключающее по 8 ревизии мужска пола 232 души; нигде не заложенное и принадлежащее к ним землёю, но по неурожаю в прошлом году хлеба не имею никаких средств к обсеменению озимых полей до урожая 1841 года. Прошу средств на покупку семян...».

Г. Г. Лазарев пишет, что в прилагаемом свидетельстве Новосильского уездного суда за Тургеневой числится, кроме вышеуказанного, 234 души женского пола, распашной земли 800 десятин, сенокосной – 80, под лесом и под поселением – по 50, неудобий – 20 десятин. «Имеется господское строение – флигель деревянный, крыт соломой, с принадлежавшими к нему службами и надворными строениями. Споров в отношении имущества нет, ареста нет тоже».

1850 г., сентябрь. Из Метрической книги:

«... в деревне Любовша госпожи Тургеневой дворовая девка Надежда Стефанова родила дочь Пелагею».

А теперь самое главное! Начиная с 1851 года, в Метрических книгах Покровской церкви с. Судбищи регулярно упоминается имя самого И. С. Тургенева как владельца деревень Любовша и Лутовиново. Дело в том, что в августе 1850 г. В. П. Тургенева предоставила в вечное потомственное владение своему сыну Ивану Тургеневу имения в Новосильском уезде Тульской губернии, о чём свидетельствует запись в книге духовных завещаний, отдельных и других актов Мценского уездного суда. Эта запись с автографом И. С. Тургенева хранится в реестре редких документов архивного фонда Орловской области. А в октябре этого же года Иван Тургенев переоформил доверенность на управление имением любовшенскому старосте Павлу Дорофееву: «... в чём я тебе верю и что ты по сему законно учинишь спорить и прекословить не буду. Господин твой,

коллежский секретарь Иван Сергеев сын Тургенев». В письмах своему управляющему именными от 1867 г. И. С. Тургенев дважды упоминает имя старосты Павла Дорофеева (Аникушина).

1863 г. Из распоряжения уездного воинского присутствия о «Сдаче рекрутов... по общему набору Судбищенского волостного... временнообязанных крестьян по 3-му мировому участку Новосильского уезда»:

«Третьего рекрута взять из семейства д. Любовши временнообязанного крестьянина Ивана Сергеевича Тургенева Ивана Тимофеева Савина сына его Якова Иванова, 19 лет».

Кроме Любовши, у Тургенева были и другие владения в нашем крае. Это подтверждает тот факт, что в 1858 г. по распоряжению И. С. Тургенева многие крестьяне были перенесены на хутор Тросной (Тросны, Тросна) Новосильского уезда. В 1863 г. Судбищи слилось с Любовшей.

1870 г. В рекрутском документе значится, что старостой Лутовиновского общества Судбищенской волости значится Дмитрий Николаевич Куликов.

1874 г. В «Списке мировых участков и волостей по Тульской губернии к 1-му февраля 1874 года» в Судбищенской волости Новосильского уезда значится Любовшинское общество помещика Тургенева, за которым числилось 186 душ по уставной грамоте. Размер крестьянского надела составлял 500 десятин.

Соседние с тургеновскими населённые пункты принадлежали помещикам Огибаловым (Агибаловым), Наумовым, Рогачёвым, Кропоткиным, Арапетовым. Многие деревни носили и носят фамилии своих бывших владельцев. Наверняка Иван Тургенев, считает краевед Лазарев, хоть раз навещал своё имение и, так или иначе, общался с соседями или, по крайней мере, с их родственниками уже за пределами имений. Например, в Московском Пушкинском доме хранятся письма Тургенева и Арапетова. В повести «Затишье» писатель изобразил своего знакомого Ивана Павловича Арапетова – сына судбищенских помещиков Арапетовых. А одного из героев ранней повести «Три портрета» - Павла Афанасьевича – Тургенев назвал Рогачёвым. По сюжету, сосед-помещик смертельно ранил Рогачёва и даже проткнул шпагой его портрет...

Автор книги «Любовша» (она, кстати, начинается именно с главы «Здесь имя мастера звучало...») считает, что Иван Тургенев вполне мог заезжать на

свою усадьбу у истока р. Любовши, как минимум, летом 1853 г., когда писатель посещал своё родовое имение близ села Кадное Ефремовского уезда. Это было по пути. Тем более что его любовшинские владения при управляющем Н. Н. Тютчеве пришли в упадок. Возможно, посещение Тургеневым наших мест нигде не отмечено им потому, что в середине XIX века он находился в спасской ссылке и ему запретили покидать пределы Орловской губернии (а Любовша и Лутовиново, как я уже упоминала, тогда находились в Тульской).

Когда торг - уместен

Итак, Тургенев получил наследственное владение Лутовиновых Любовшу в 1850 г. в дар от матери Варавары Петровны (Лутовиновой) и более десяти лет сдавал её в аренду местному купцу Александру Ивановичу Кашеварову. О том, что произошло дальше, довольно подробно описывается в книге «Россия в одном районе».

Осенью 1872 г. местный помещик Иосиф Николаевич Шатилов решил купить принадлежавшую Тургеневу д. Любовшу (она же Лутовиновка, Тросна, тогда – Ефремовский уезд Тульской губернии). Лично знакомы они не были, переписка по вопросу купли-продажи велась Иваном Тургеневым через своего брата Н. С. Тургенева и управляющего Н. А. Кишинского и затянулась почти на год. Тургенев в письмах называл Шатилова *«ефремовским помещиком»* и *«богачом»*. Его не устроили 43 тыс. рублей, предложенных Шатиловым в ноябре 72-го. Тургенев просил за свою Любовшу, минимум, 50, однако это Шатилову казалось дорого. А тут ещё вмешался арендатор Кашеваров, предложивший 48 тысяч, и вдобавок брался оформить купчую за свой счёт. Таким образом, Тургенев, видя одновременно настойчивость Шатилова, не только не уступил ему, но и назначил новую, более высокую и окончательную цену – 53 тыс. руб. Шатилов пытался вновь её оспорить. «Леса у вас в Тросне считается теперь до 50 десятин. Он сильно порублен, и более двух третей лесного пространства состоит из поросли, требующей ухода и караула, чтобы ещё из неё вырастить дельный лес. Следовательно, во всяком случае в настоящую минуту, лесная площадь не представляет таких условий, которые могли бы повлиять на стоимость имения».

Кроме этого леса, в состав имения входили 618 десятин пахотной земли, новая водная мельница, хозяйственные постройки и скот. По расчётам управляющего Кашинского, всё вместе стоило не менее не менее 60 тыс. рублей. В итоге, взвесив все «за» и «против», Шатилов решил больше не

тянуть и согласился с тургеневскими «53», взяв на себя хлопоты с оформлением, так как Тургенев в то время (начало 1873 г.) находился за границей. И тут выяснилось, что отсутствует документ, подтверждающий право Тургенева на владение имением (по какой-то причине мать не оформила на него "дарственную"). Бюрократически-юридические хлопоты (от Департамента иностранных дел в Петербурге до канцелярий Новосила) и соответствующая переписка затянулись до осени. Сделку удалось совершить лишь в сентябре. «Без этого, видно, Русь ещё стоять не может», - горько резюмировал Тургенев затяжные любовшенские хлопоты.

Послесловие

Теперь, по словам очевидцев-старожилов, у истока Любовши сильно заболоченный ключ, стоячая вода покрыта водорослями и ряской. Заросли осоки, ракиты. Ещё видны старые тополя, возможные свидетели тургеневских времён. Еле угадываются остатки барской усадьбы - густые кусты сирени, заросшая травой дорога в лутовиновскую гору.

...На базе районной библиотеки ежегодно проходят мероприятия, связанные с творчеством Ивана Сергеевича. Я всегда стараюсь принять в них участие. В 1988 г. в честь 170-летия со дня рождения И. С. Тургенева в п. Хомутово назвали именем великого писателя одну из улиц райцентра. В этом году я собираюсь принять участие в акции, инициированной Орловской областной библиотекой им. Пришвина, и посадить на ул. Тургенева дуб из жёлудя, переданного библиотекой. Пусть растёт в память о великом певце земли орловской!